## 横琴口岸二期客货车部分通道试运行

# 全国首创车辆"一次排队、一次放行"

□本报记者 郭秀玉 陈秀岑

9月26日15时,粤澳合作重点 项目——横琴口岸二期工程客货 车部分通道开通试运行,出入境车 辆实现"一次排队、一次放行"。新 车道采用全国首创的联合一站式 系统,相比传统车道两次排队、两 次查验的通关模式,通关环节大幅 简化,琴澳两地人员、车辆往来更 加高效便捷。

当天15时,车主庞少榆驾驶澳 门单牌车驶入联合一站式通道,车 辆行驶过程中,通道内的智能化设 备自动采集车牌等车辆信息。随 即,庞少榆停下车辆,使用"信息采 集一体机"办理通关手续。"滴!请 通行。"伴随着车道右前方电子显示 屏上粤澳5家联检单位的放行指示 灯由红色变为绿色,粤澳分界线上 的防冲撞柱降落,道闸打开,庞少榆 驾驶车辆进入横琴,成为第一位经 横琴口岸客货车联合一站式车道通

"第一次体会到'一脚油门'过 关的感觉,整个通关过程非常顺畅、 便捷,过关分分钟搞掂……"庞女士 兴奋地说。庞女士家住澳门氹仔, 在横琴上班,每天上班单程通勤时 间大约40分钟,新车道开通后通关 效率大幅提升。

### 实现多个全国首创

今年4月20日,横琴口岸第二 阶段客货车检区域交付澳门使用, 粤澳双方紧密合作,推动横琴口岸 客货车查验模式创新、联合一站式 通关信息系统及配套基础设施设备 建设等工作。昨日开通试运行的部 分车道包括横琴往澳门方向6条车 道、澳门往横琴方向9条车道。横琴 海关、横琴边检以及澳门海关、澳门 治安警察局、澳门卫生局5家口岸查 验单位,于全国范围内首次实现在 同一通关车道、同一查验平台,完成 对通关车辆及人员信息的一次采 集、分别处置、联合验放。

"如果把过关比作等待红绿灯, 以前需要等待两次,下车办理两次手 续,现在只需要等一个灯办一次手续 就能过关了。"拱北海关所属横琴海 关副关长聂林杉介绍说:"横琴口岸 新车道在执法互助上实现了3个全



9月26日,边检工作人员向首位经横琴口岸客货车联合一站式通道进入横琴的车主庞女士献上鲜花。本报记者 曾遥 摄

国首创。除客货车联合一站式系统 在全国首先落地外,海关还首次将卫 生检疫'合作查验、一次放行'模式从 旅检大厅向车道及随车旅检厅扩展; 率先与澳门海关推动实施 H986 机 检图像信息共享共用等创新模式,不 断拓展跨境合作新空间。"

据了解,拱北海关不断推进智 慧海关建设和"智关强国"行动,以 智能化、数字化赋能监管服务。在 横琴粤澳深度合作区一线口岸、二 线海关作业现场,海关强化科技应 用创新,探索应用AI人工智能、AR 增强现实等技术,着力构建安全、共 享、便捷、高效的通关环境,促进琴 澳一体化发展。

为推动横琴口岸客货车永久通 道尽快投入使用,拱北海关配合开展 通道场所建设,率先实施各项设备人 网调试、后台支撑环境部署、联合一 站式公共平台与海关系统对接,同时 一体谋划风险防控及突发应急,为通 道试运行做好全面准备工作,自6月 开始,已完成4万余次实车测试。

### 促进琴澳一体化发展

如今,越来越多的澳门人到横 琴置业、工作和生活。合作区揭牌 两年来,经横琴口岸出入境人员超 2100万人次、车辆约290万辆次,其 中澳门单牌车超195万辆次,分别同 比增长81%、68%和172%。

珠海边检总站横琴边检站副站 长曾向表示:"目前横琴口岸日均车 流量超5000辆,65%是经常往来琴 澳两地的澳门单牌车。这种粤澳5 家单位并行联动查验出入境车辆的 模式,可实现在一条车道同时查验 两辆车,简化了查验环节和流程。 我们也将根据试运行情况,进一步 优化提升通关体验。

为保障新车道顺利启用,边检等 部门完成了车辆"联合一站式"查验 系统的研发建设、功能测试、联调联 试、压力测试,组织民警完成了现场 测试演练和业务培训考核等工作,确 保查验系统平稳运行。"下一步,横琴 口岸客货车通道计划启用智能查车

系统,推动实现车体检查'一次停车、 信息共享共用、结果同步判定',让车 主拥有'无感式'通关体验。"曾向说。

据了解,横琴口岸二期工程共 规划建设客货车联合一站式车道30 条,出入境车道各15条。此次15条 车道开通试运行阶段,随车人员查 验厅暂未启用,70周岁及以上年龄 老人、10周岁及以下年龄儿童、残障 人士及孕妇等行动不便人员可随车 查验,其他人员仍需从指定区域下 车经旅检大厅通关。

目前,剩余车道及随车人员验 放厅等工程正在加快建设,整体工 程预计明年完工。横琴粤澳深度合 作区执委会副主任苏崑表示,横琴 口岸客货车"合作查验、一次放行" (联合一站式)创新通关模式落地实 施,大大缩短了车辆通关时间,是建 设便利澳门居民生活就业新家园的 重要一环,将进一步推动琴澳经贸 往来、人流物流快速便捷流动,对构 建琴澳一体化高水平开放新体系具 有重要意义。

## "港澳药械通"首个创新药纳入"大爱无疆"

## 可报销60% 大大减轻患者负担

本报讯 记者王芳报道:9月26日, 港澳药械通"首批眼底创新药物纳 入珠海附加补充医保"大爱无疆"项 目保障启动仪式在希玛林顺潮眼科 医院举行,公布首个用于长期治疗 黄斑病变的创新药布西珠单抗"大 爱无疆"项目可报销60%。此举将 让更多珠海参保人在"家门口"就能 使用创新药,并极大减轻经济负担, 推动粤港澳大湾区医疗健康融合 发展。

"港澳药械通"政策实施两年 多,珠海医保"大爱无疆"项目全力 支持"港澳药械通"全面推广,今年8 月创新增设"港澳药械通"费用补 偿,提高创新药的可及性,满足珠海 个月,二是使用后的效果更好更 到今年1月1日,"凡是今年初在希 患者用药的高品质需求。 疆"项目规定,参保人在珠海市内指 定医疗机构确因病情需要使用的 "港澳药械通"指定药械,经项目承 办机构审核同意后所发生的医疗费 用,累计1万元以上、30万元(含)以 内的部分,"大爱无疆"支付60%。

珠海希玛林顺潮眼科医院作为 大湾区首批"港澳药械通"指定医疗 机构,2022年3月,进口药品布西珠 单抗获批在该医院临床使用。"布西 珠单抗是治疗老年性黄斑病变的国 际创新注射药,相对于原有药品优 势体现在:一是注射间隔期长达三

"希玛林顺潮眼科医院院长李敏 超介绍,黄斑病变是需要长期治疗 的慢性病,患者三个月注射一针,一 针费用9800元。

布西珠单抗纳入"大爱无疆"项目 报销60%后,按患者一年需注射4次 来计算:9800×4×60%=23520元。 也就是说,"大爱无疆"项目可报销 23520元,个人仅需花费15680元,极 大减轻珠海患者负担,降低老年人致 盲风险。

据中国人寿珠海分公司健康保 险部总经理赖晓波介绍,布西珠单 抗纳入"大爱无疆"项目报销可追溯

玛林顺潮眼科医院使用布西珠单扩 药品的患者,均可备好资料享受 60%的报销政策。"

如何申请"大爱无疆"项目报 销?据赖晓波介绍,参保人需前往 "大爱无疆"服务窗口进行资格认 证,如果条件符合即可到希玛林顺 潮眼科医院就医,就医后可通过服 务窗口或线上平台提交相关资料报 销。赖晓波还表示,未来将进一步 推动更多"港澳药械通"获批的药械 纳入珠海"大爱无疆"项目保障,让 珠海患者在"家门口"就能享受到与 港澳同质化的高水平医疗服务。

## 2023珠海网球冠军赛决出单双打冠军

## 珠海WTA超级精英赛下月重磅回归

本报讯 记者陈子怡报道:9月 26日,2023珠海网球冠军赛进入最 后一个比赛日,分别角逐出本年度 ATP250 珠海站单打和双打冠军。 记者从赛事执行方(华发体育)了解 到,年内仍有世界级赛事落地横琴, 以满足广大球迷对高品质网球赛事 的需求。

决赛现场,气氛格外热烈,每一 个细微的瞬间都充满激情和期待。 观众的目光聚焦在球场中央,当选手 每赢一分,整个球场就会爆发出一片 赞叹和掌声。在率先进行的双打比 赛中,英国、新西兰跨国组合穆雷和 维纳斯以2比0击败美国的拉蒙斯和 威斯罗组合。在随后进行的单打决 赛中,来自俄罗斯的头号种子选手卡 恰诺夫同样以2比0击败日本小将西 冈良仁,夺得单打冠军。

球迷们沉醉于选手每一次精彩 的挥拍和跳跃,瞬间的力量爆发和技 巧博弈让人无法抗拒。来自深圳的 郭先生表示,这场比赛很过瘾,从开 始到结束,比赛进程高潮迭起,他和 朋友都深深感受到了体育运动无与 伦比的魅力和感染力。

据华发体育相关负责人介绍, 2023 珠海网球冠军赛吸引着众多网



9月26日,2023珠海网球冠军赛单打决赛紧张进行。 本报记者 曾遥 摄

球爱好者前来观赛,9月19日至26 日,赛事累计接待观众超4.2万人 次,其中港澳观众观赛人数达到 6168人次。不仅推动了横琴旅游业 的繁荣发展,也丰富了横琴国际休 闲旅游岛的内涵。

珠海网球盛事并未就此落下帷

幕。上述负责人表示,10月24日至 29日,横琴国际网球中心将再次迎来 一场盛大的网球赛事——2023 珠海 WTA超级精英赛。珠海WTA超级 精英赛是中国唯一的精英赛事,将会 有每年度冠军积分排名第9至19位 的女子单打球员齐聚珠海、登台献技。

相关新闻>>>

## 横琴首个 艺术网球场揭幕

本报讯 记者陈子怡报道:9月 25日,在2023珠海网球冠军赛举办 期间,横琴国际网球中心首个艺术 网球场揭幕启用。该网球场位于横 琴国际网球中心室外训练场,由赛 事黄金赞助商K·SWISS打造,相较 于普通球场,该艺术网球场的色彩 搭配更加明艳,图案标志也更加多 元,营造出更为专业的运动氛围。

来到该艺术网球场,记者看到, 球场整体以蓝色为底色,搭配红白 两色喷绘,构成更加时尚动感的图 案,为横琴国际网球中心增添一抹 现代艺术亮色。

"K·SWISS艺术网球场,是我们 为大湾区的网球爱好者献上的一份特 别礼物。"特步集团董事局主席兼CEO 丁水波表示,球场是展现网球文化的 最佳载体,该艺术网球场由专门邀请 的品牌设计师打造,让更多的网球爱 好者能在这里感受专业运动氛围。

琴澳新闻特约冠名

## "澳琴会展"微信公众号正式上线

提供琴澳会展新资讯

本报讯 记者陈子怡报道: 为便利 广大群众获取横琴和澳门的会展资讯 和服务,9月25日,"澳琴会展"微信公 众号正式上线,官方微信视频号同步 启用。用户可通过公众号高效便捷地 获取琴澳两地会展最新资讯及重要政

随着横琴和澳门两地会展合作日 益密切,"一会展两地"创新模式持续 深化,"澳琴会展"官方微信公众号应 运而生。记者浏览该公众号,发现公 众号的认证主体为横琴粤澳深度合 作区经济发展局,通过公众号可以查 询澳门重点会展活动、获取琴澳两地 会展动态资讯、了解"澳门会展资助 计划"和"横琴会展扶持办法"。此 外,用户还可以通过公众号获得各类 会展服务,包括参展链接、活动日历 及线上咨询等,重点突出"资讯+服

"澳琴会展"微信公众号是为宣传 "MICE<sup>2</sup> Macao × Hengqin 澳琴・会 展"而打造的传播平台。"MICE2 Macao × Hengqin 澳琴·会展"是琴 澳两地联手推出的"一会展两地"全 新品牌标志,用于琴澳两地联合宣传 推广及参加国内外会展,旨在更好地 向外界展示琴澳会展平台优势,加 强两地会展产业联动,形成产业发



"MICE<sup>2</sup> Macao×Hengqin 澳琴・会

合作区经济发展局供图

未来,"澳琴会展"微信公众号将 不断丰富功能服务,提升用户体验, 着力打造权威、精准的线上"微服 务"平台。

## "纸上留声"粤剧粤曲文化展开幕

9月26日,澳门文化局联同广东 省立中山图书馆(广东省古籍保护 中心)举办的"纸上留声"粤剧粤曲 文化展开幕仪式在澳门何东图书馆

该展览旨在推动落实"阅读之城" 建设,促进粤港澳大湾区城市文化资 源分享,加强粤澳两地图书馆阅读推 广合作交流。本次展览于澳门何东图 书馆、氹仔图书馆及石排湾图书馆同 时展出粤澳两地粤剧粤曲文化的文献 资料,包括粤剧的发展沿革,曲谱、唱 本与戏文及其制作方式,昔日的粤剧 红伶,以及相关的广告、杂志报刊等。 展览将持续至11月12日(逢周一早上

同时,澳门文化局推出"粤韵留

声·绘画留影"工作坊,将于10月21 日15时在澳门何东图书馆及10月29 日10时在澳门下环图书馆(亲子班)举 办,由资深导师传授粤剧身段及团扇 绘画知识,参加者可亲身感受此项国 家级非物质文化遗产的传统魅力和艺 术气息。

粤剧是以粤语演唱的传统戏曲剧 种,流行于广东、广西、香港、澳门等粤 方言地区,具有三百多年历史,于2006 年列入第一批国家级非遗代表性项目 名录,2009年列入联合国教科文组织 人类非物质文化遗产代表作名录,并 于2019年列入澳门非物质文化遗产 名录。粤剧粤曲承载独特的时代记忆 及地方文化,蕴含丰富的历史和艺术

## 中秋假期澳门延长部分公园开放时间

惯,让澳门市民及访澳旅客欢度佳 节,澳门市政署于9月28日至30日, 一连3天延长部分公园的开放时间 至凌晨1时,供市民及旅客到公园休 闲欢聚。

延长开放时间的公园,包括位于 澳门区的二龙喉公园、白鸽巢公园、 卢廉若公园、螺丝山公园、烧灰炉公 园、何贤公园、艺园(亚马喇前地至 广州街之间一段除外)及望德楼平

为配合中秋户外常月的传统习 台花园:冰仔区有冰仔中央公园,湖 畔大厦平台花园及花城公园;路环 区有黑沙公园、石排湾郊野公园及 棕榈公园。

> 此外,澳门市政署提醒,公共场 所严禁烧蜡,避免发生意外导致身体 受伤。在欣赏大型灯饰时,切勿靠近 和触碰灯饰,而儿童在玩耍带有蜡烛 的灯笼时,应由成年人陪同照顾以保 障安全。此外,赏月期间不应遗下物 品及垃圾,并应自行清理后再离开。

## 纪念飞历奇诞辰100周年活动举办

2023年是澳门本地著名作家飞历 奇诞辰100周年。为加深公众对澳门 中葡文化及文学的认识,纪念这位对 澳门文学作出重要贡献的土生葡人作 家,澳门文化局将于10月举办系列活 动,包括专题讲座、电影放映会及线上 展览。

飞历奇(1923-2010)是澳门著名 作家及律师,文学创作成就斐然, 擅长以讲故事的方式描写澳门中 西文化交融的特质。澳门文化局 曾出版其多部著作,包括《爱情与 小脚趾》《朵斯姑娘》等,其中浪漫 爱情作品《大辫子的诱惑》被改编 后拍成电影,是澳门电影文学的重 要里程碑之一。

10月14日及15日将分别举办两 场专题讲座,邀请飞历奇的儿子飞文 基及著名葡语文学研究学者姚京明 通过对谈的形式,探讨飞历奇的文学 作品、写作风格以及其眼中澳门的社 会及文化特色等。10月15日,电影 《大辫子的诱惑》将在恋爱·电影馆放 映。此外,澳门文化局还在澳门文学 馆网站上打造"笔下浮生——纪念飞 历奇百岁诞辰线上展览",通过线上 专题展览形式,介绍飞历奇的生平事 迹、出版作品、文学选段及评论研究 等,向公众呈现其丰富的文学内涵和 文化修养。

本栏文字整理 李美琪 本栏文字除注明来源外均据澳门媒体 请作者联系我们以便支付稿酬 邮箱:hqrmzb@163.com

## 权威发布

收费标准:标题100元,内容6元/字 个人证件:100元/证(50字内) 咨询热线:0756-2611111

遗失声明 珠海市金天宝投资有限公司遗失发

票章一枚,声明作废。

## 遗失声明

中国智宝国际经济科技发展公司珠 海开发中心遗失营业执照正、副本,统一 社会信用代码91440400707513985K, 遗失公章一枚,声明作废。

### 遗失声明

珠海市香洲吴剑波生鲜冻品店遗失 营业执照正副本,注册号4404026002 43004,声明作废。